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LONDÝN 

Londýn (London) je hlavní město Spojeného království Velké Británie a Severního Irska, ležící 

na jihovýchodě země při ústí řeky Temže. Jeho historie sahá až do roku 43 n.l., kdy zde založili 

Římané první větší obec Londinium. Temže je přílivová řeka a kvůli tomu Londýn byl a stále je 

ohrožen záplavami. Jako ochrana před možnými záplavami byly vybudovány bariéry na Temži 

ve Woolwichi. Podnebí je zde mírné oceánské. Počet obyvatel Londýna včetně příměstských 

částí je kolem 8 miliónů, s průměrnou hustotou zalidnění 5490 obyvatel/km2. Administrativně 

se Londýn dělí na City a 32 městských obvodů. 

Londýnská City je jedno z největších světových obchodních center. Londýn je hlavní centrálou 

mezinárodního obchodu a patří spolu s New Yorkem a Tokiem mezi tři nejdůležitější 

ekonomická centra světa. Centrum společenského dění Londýna je Westminster, kde sídlí 

většina obchodů a zábavních institucí. Zde sídlí také vedení největších britských průmyslových 

podniků a vláda Spojeného království. West End je považován za nejpopulárnější nákupní a 

zábavní obvod Londýna. East End je nejblíže původnímu londýnskému přístavu a je oblastí kde 

se nejčastěji zpočátku usidlovali přistěhovalci přijíždějící do přístavu. Západní Londýn zahrnuje 

elegantní a nákladnou rezidenční oblast Notting Hill. Kensington a Chelsea jsou oblasti 

s nejluxusnějším bydlením ve Velké Británii. V jižním Londýně nalezneme Wimbledon (známý 

pořádáním velkého tenisového turnaje). Severní Londýn zahrnuje například předměstí 

Hampstead a Highgate, které si podržely venkovský ráz. 11 % rozlohy Londýna zabírají parky. 

Devět královských parků, dříve honebních revírů, je nyní přístupno veřejnosti. 

Londýn patří k nejvíce navštěvovaným městům na světě. Turistické atrakce se nalézají 

převážně v centrálním Londýně. 

Památky: 

Whitehall je ulice v londýnském obvodu 

Westminster. Je hlavní dopravní tepnou vedoucí z 

Parliament Square, vládního centra Velké Británie, 

na sever k Trafalgarskému náměstí. Podél ní se 

nachází mnoho vládních budov, takže označení 

Whitehall se často používá jako označení pro vládní 

administrativu. Jméno pochází od obrovského 

Whitehallského paláce, který stál v oblasti poblíž 

této ulice, ale byl zničen požárem v roce 1698. 

Whitehall byla původně široká ulice vedoucí kolem 

průčelí tohoto paláce. Trafalgarské náměstí bylo 

vybudováno na jeho severním konci počátkem 19. století. Přesně řečeno pouze severní dvě třetiny 

ulice jsou Whitehall, jižní třetina nese název Parliament Street. Celková délka (obě ulice) činí 1 kilometr. 

Parliament Street byla původně úzká ulice vedoucí k Westminsterskému paláci. Když byl Whitehallský 

palác poničen požárem a jeho ruiny odklizeny, byla Parliament Street rozšířena. Současný vzhled této 

ulice je dán její rekonstrukcí z 19. století. Banqueting House, postavený v roce 1622 architektem Inigo 

Jonesem, je jedinou zachovanou částí původního paláce. 30. ledna 1649 zde byl na lešení postaveném 

u budovy, na které vystoupil oknem v prvním patře, popraven Karel I. Památník padlým, nejdůležitější 

britský válečný památník, se nachází v centru ulice a je místem každoročního připomenutí Dne 

válečných vysloužilců (Remembrance Sunday). Střední části ulice dominují vojenské budovy, včetně 
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Ministerstva obrany a původního velitelství Britské armády (budova Horse Guards) a Královského 

loďstva (Admirality). Na Whitehall se také vypíná jezdecká socha Jiřího, vévody z Cambridge, bývalého 

vrchního velitele armády. Downing Street se napojuje na Whitehall na jihozápadě, blízko Parliament 

Street, od roku 1989 je tato ulice uzavřena pro veřejnost branami instalovanými u vstupu do ní. 

Scotland Yard, velitelství Metropolitan Police, sídlilo původně v Great Scotland Yard poblíž 

severovýchodního konce Whitehall. Vládní budovy ve Whitehall (ze severu na jih): 

 

 

Big Ben - hovorové označení pro hodinovou věž, která je součástí budovy 

Westminsterského paláce, a také jméno hlavního a největšího zvonu ve 

věži. Zvon byl pojmenován nejspíše po hlavním staviteli siru Benjaminu 

Hallovi. Hodiny na věži byly ve své době největšími hodinami světa a jsou 

schopny odbít první úder každou celou hodinu s přesností jedné sekundy. 

The Houses of Parliament – Westminsterský palác (Palace of Westminster) je 

sídlo Parlamentu Spojeného království – Sněmovny lordů (House of Lords) a Dolní 

sněmovny (House of Commons). Palác se nachází na severním nábřeží řeky Temže 

v Londýnském obvodu Westminster v 

sousedství dalších vládních budov na 

Whitehall. Nejstarší dochovanou částí 

paláce je Westminster Hall, pocházející z 

roku 1097. Palác původně sloužil, až do 16. 

století, jako sídlo panovníka. Většina 

současné stavby pochází z 19. století, kdy 

byl palác po požáru, který ho téměř celý 

zničil, rekonstruován. Autorem přestavby 

paláce v neogotickém stylu byl po vítězství 

v architektonické soutěži architekt Charles 

Barry a Augustus Welby Pugin. Jednou 

z nejznámějších turistických atrakcí paláce je Big Ben. Palác obsahuje více než 1000 místností, z nichž 

nejvýznamnější jsou jednací místnosti Sněmovny lordů a Dolní sněmovny. Nejvyšší věží v The Houses 

of Parliament je 98 metrů vysoká Victoria Tower. Ta byla pojmenována po vládnoucí panovnici 
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v době rekonstrukce paláce. Na vrcholu věže vlaje standarta nebo vlajka Velké Británie. U paty 

věže je potom vchod pro panovníka, kudy vstupují král nebo královna při oficiálních 

příležitostech. V okolí paláce se nachází mnoho zahrad, např. Victoria Tower Gardens. 

Westminsterské opatství (Westminster Abbey) – 

chrám Anglikánské církve ve stavebním tvaru 

katedrály, postavený převážně v gotickém slohu, 

nacházející se v Londýnském obvodu 

Westminster, nedaleko od Westminsterského 

paláce. Je tradičním místem korunovací, svateb a 

místem posledního odpočinku anglických 

panovníků. 

 

Buckinghamský palác  (Buckingham Palace) - 

oficiální londýnské sídlo britského panovníka a 

největší královská pracovna na světě. Má funkci 

londýnské rezidence královny Alžběty II., ale je i 

místem konání akcí státního významu, akcí 

pořádaných dvorem, místem oficiálních uvítání 

hlav států a velkou turistickou atrakcí. Je také 

místem, kde se Britové shromažďují v dobách 

národního veselí a krizí. 

 

Rock Circus – Muzeum voskových figurín rockových hvězd. 

V zapůjčených sluchátkách lze poslouchat hudbu 

konkrétních interpretů. 

 

Trafalgarské náměstí (Trafalgar 

Square) je náměstí v centru 

Londýna, které připomíná bitvu 

u Trafalgaru roku 1805, vítězství 

Britského námořnictva v 

napoleonských válkách. V centru 

náměstí stojí Nelsonův sloup, 

obklopen fontánami a čtyřmi obrovskými bronzovými sochami lvů. Uvádí se, že kov použitý na 

jejich výrobu pochází z děl francouzských lodí. Na vrcholu sloupu stojí socha lorda Nelsona, 

admirála, který velel britskému námořnictvu v Bitvě u Trafalgaru. 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Chr%C3%A1m
https://cs.wikipedia.org/wiki/Anglik%C3%A1nsk%C3%A1_c%C3%ADrkev
https://cs.wikipedia.org/wiki/Katedr%C3%A1la
https://cs.wikipedia.org/wiki/Gotika
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lond%C3%BDn
https://cs.wikipedia.org/wiki/Westminster_(lond%C3%BDnsk%C3%BD_obvod)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Westminstersk%C3%BD_pal%C3%A1c
https://cs.wikipedia.org/wiki/Westminstersk%C3%BD_pal%C3%A1c
https://cs.wikipedia.org/wiki/Korunovace
https://cs.wikipedia.org/wiki/Svatba
https://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_anglick%C3%BDch_kr%C3%A1l%C5%AF
https://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_anglick%C3%BDch_kr%C3%A1l%C5%AF
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lond%C3%BDn
https://cs.wikipedia.org/wiki/Panovn%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Al%C5%BEb%C4%9Bta_II.
https://cs.wikipedia.org/wiki/Britov%C3%A9
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lond%C3%BDn
https://cs.wikipedia.org/wiki/Bitva_u_Trafalgaru
https://cs.wikipedia.org/wiki/Bitva_u_Trafalgaru
https://cs.wikipedia.org/wiki/1805
https://cs.wikipedia.org/wiki/Napoleonsk%C3%A9_v%C3%A1lky
https://cs.wikipedia.org/wiki/Nelson%C5%AFv_sloup
https://cs.wikipedia.org/wiki/Font%C3%A1na
https://cs.wikipedia.org/wiki/Bronz
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lev
https://cs.wikipedia.org/wiki/D%C4%9Blo
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lord
https://cs.wikipedia.org/wiki/Horatio_Nelson
https://cs.wikipedia.org/wiki/Admir%C3%A1l
http://www.radynacestu.cz/zajezd/to-nejlepsi-ze-skotska-ostrov-skye-autobusem/
https://cs.wikipedia.org/wiki/Buckinghamsk%C3%BD_pal%C3%A1c
http://www.ceskatelevize.cz/specialy/bigbit/clanky/104-jak-to-vlastne-s-tim-heavy-metalem-je/
http://relax.lidovky.cz/londyn-zvazuje-zakaz-koureni-na-trafalgar-square-f7l-/zdravi.aspx?c=A141016_095939_ln-zdravi_ape


 

 

Národní galerie (National Gallery) 

v Londýně je sbírka obrazů starých 

mistrů. Budova se nachází na severní 

straně Trafalgarského náměstí. Národní 

galerie byla založena roku 1824. 

Najdeme zde více než 2300 obrazů 

z období mezi lety 1250 a 1900 

z národní umělecké sbírky Velké 

Británie. Sbírka Národní galerie patří 

veřejnosti Spojeného království a vstup 

na hlavní expozice je zdarma. Národní 

galerie je po Louvru, Metropolitním muzeu umění, Britském muzeu a Tate Gallery pátým 

nejnavštěvovanějším muzeem umění na světě.  

Technické muzeum (Science Museum) 

se nachází na Exhibition Road v 

Londýnském obvodu Kensington a 

Chelsea a je součástí National Museum 

of Science and Industry. Sbírky muzea 

obsahují více než 300 000 předmětů 

včetně tak známých exponátů jako je 

Stephensonova první parní lokomotiva, 

Puffing Billy (jiná historická lokomotiva) 

první tryskový motor, první model DNA, 

dochované historické parní stroje, 

funkční exponát diferenčního počítače a první prototyp hodin Clock of the Long Now.  

 

Hyde park – jeden z největších parků v centru 

Londýna se nachází v obvodu Westminster a je 

to jeden z královských parků. Park je rozdělen 

Serpentinovým jezerem na dvě poloviny. 

Sousedí s Kensingtonskými zahradami, které 

jsou často považovány za součást Hyde Parku. 

Plocha Hyde Parku činí 1,4 km² a 

Kensingtonských zahrad 1,1 km². 
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Tower Bridge - zvedací most nad řekou Temží. 

Vedle něj stojí Tower, podle níž se jmenuje. 

Někdy se nesprávně označuje jako Londýnský 

most (London Bridge), což je ve skutečnosti 

hned další most proti proudu řeky. 

 

Londýnská City (City of London, doslovně česky 

Město Londýn) je malá ústřední část Velkého 

Londýna. Moderní londýnská konurbace vznikla 

rozšiřováním města z City a blízkého 

Westminsteru, který byl sídlem královského 

dvora. Dnes je City finančním centrem Londýna, 

i když musí soupeřit s Canary Wharf, které 

přebírá část jejího vlivu. Často se označuje pouze 

jako City nebo Square Mile (čtvereční míle), což 

vyjadřuje přibližně její rozlohu (2,6 km²). Ve 

středověku byla City synonymem pro Londýn, 

ale v současné době se označení Londýn používá 

pro celé město obklopující City. City je součástí centra Londýna, ale s výjimkou finančního 

centra je většina funkcí správy hlavního města soustředěna do West Endu. Počet obyvatel 

trvale žijících v City je asi 8 000, ale denně sem dojíždí za prací asi 300 000 lidí.  

Katedrála sv.Pavla (St.Paul´s Cathedral) - katedrála Anglikánské 

církve, sídlo londýnského arcibiskupa, stojící na Ludgate Hill 

v Londýnském obvodu City. Současná stavba pochází ze 17. století 

a je všeobecně považována za pátou katedrálu svatého Pavla. Je 

druhou největší katedrálou světa. 

 

Památník Velkého požáru Londýna (Monument to the Great Fire of London), více známý pod 
označením Monument, je 61 m vysoká věž v City, poblíž London Bridge. Nachází se na 
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křižovatce Monument Street a Fish Street Hill, 61 metrů od místa, kde roku 1666 vypukl Velký 
požár Londýna. Památník je tvořen mohutným, na čtyřhranném podstavci stojícím svisle 
žlábkovaným dórským sloupem z portlandského vápence s uzavřenou schránkou ohně na 
vrcholu. Výška památníku 61 m je dána vzdáleností místa, kde je postaven, od místa, kde v 
obchodě královského pekaře Farynora požár vypukl. V době svého vzniku (v období let 1671 
až 1677) byl nejvyšším volně stojícím kamenným sloupem na světě. Na vrchol památníku je 
možno vystoupit po úzkém schodišti uvnitř sloupu. Schodiště má 311 schodů. V 19. století, 
poté, co v období let 1788 až 1842 spáchalo šest lidí sebevraždu skokem z vyhlídkové plošiny 
pod vrcholem památníku, byla plošina vybavena ochrannou sítí, aby byla možnost skoku dolů 
znemožněna. Západní strana podstavce památníku nese reliéf od Caia Gabriela Cibbera, 
zobrazující City zničenou požárem a Karla II. a jeho bratra Jakuba, vévodu z Yorku (později 
Jakuba II.) spolu s alegorií Svobody, Architektury a Vědy, které jim udělují rady pro 
rekonstrukci City. Další tři strany podstavce památníku nesou latinský text. Na jižní straně je 
to popis akcí, které podnikl Karel II. po požáru. Nápis na východní straně popisuje vznik 
památníku a seznam starostů té doby. Na severní straně pak se nachází popis vzniku požáru, 
způsobených škod a postupu, jak bylo dosaženo jeho uhašení. Wren a Hooke navrhli památník 
i jako vědeckou pomůcku. Středovou šachtu ve spojení s podzemní laboratoří je možno použít 
jako dalekohled a pro gravitační pokusy. Vrcholek sloupu je upevněn na čepu a je ho možno 
otevřít. Každý ze schodů má přesnou výšku 6 palců, což umožňuje provádět přesné měření 
barometrického tlaku.  

Muzeum voskových figurín Madame Tussaud (Madam Tussauds) je světoznámé muzeum 

voskových figurín sídlící v Londýně s pobočkami v Amsterdamu, Hongkongu, Las Vegas, New 

Yorku a Vídni. Bylo založeno Marií Tussaudovou, sochařkou vytvářející voskové figuríny. 

Muzea vystavují figuríny historických 

postav, členů královských rodin, 

sportovních hvězd, známých zločinců a 

dalších známých osobností. 

 

 

Covent Garden je okrsek v centrálním Londýně ve východní části Westminsteru. Je znám jako 
obchodní a zábavní centrum a nachází se v něm vstup do budovy Královské opery (Royal Opera 

House), která bývá také označována jako 
Covent Garden. Oblast je ohraničena ulicemi 
High Holborn, Kingsway, Strand a Charing 
Cross Road. V centru oblasti se nachází Covent 
Garden Piazza, místo, kde se od 15. století až 
do roku 1974 konaly květinové a zeleninové 
trhy. Poté se trhy přestěhovaly do New Covent 
Garden Market v Nine Elms.¨ 
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Přírodovědné muzeum (Natural History 

Museum) je jedním ze tří velkých muzeí na 

Exhition Road (dalšími jsou Science Museum 

a Victoria and Albert Museum) v Londýnském 

obvodu Kensington a Chelsea. Muzeum 

obsahuje asi 70 miliónů předmětů, které jsou 

rozděleny do pěti hlavních kolekcí – botanika, 

entomologie, mineralogie, paleontologie a 

zoologie. Muzeum je známé sbírkou koster 

dinosaurů, především kostrou diplodoka, která 

tvoří výraznou dominantu u vstupu do muzea. 

Oxford je město a nemetropolitní distrikt 

v hrabství Oxfordshire s počtem obyvatel 

149 800 (2005). Nachází se zde nejstarší 

univerzita v zemích používajících 

angličtinu – University of Oxford. Oxford 

je označován jako město snové nálady – 

termín použitý Matthewem Arnoldem s 

odkazem na harmonickou architekturu 

univerzitních budov. Městem protéká řeka 

Temže, která je v úseku asi 15 km známa 

jako Isis. 

Stonehenge - nejslavnější megalitická 
památka na světě. Je to prehistorický 
monument nacházející se ve Wiltshire 
v Anglii (asi 3,2 kilometrů na západ od 
Amesbury a 13 kilometrů severně od 
Salisbury). Nejznámější částí této stavby je 
kruh stojících několikatunových kamenů – 
tyto gigantické opracované kusy pískovce 
jsou ovšem z celé stavby nejmladší. Ještě 
před nimi se na místě objevily menší 
kameny (tzv. modráky), soustava děr a dva 
hliněné valy lemující hluboký příkop. 
Archeologové díky metodě 

radiokarbonového určování stáří datují postupnou konstrukci Stonehenge do let 3100 až 
1900 př. n. l. Celá stavba a její okolí patří již od roku 1986 na seznam Světového dědictví 
UNESCO. V současnosti je tato památka ve vlastnictví „Koruny“ a je spravována organizací 
English Heritage (okolní pozemky vlastní další britská organizace National Trust). O tom, 
k čemu Stonehenge vlastně sloužilo, se vedou neustálé spory a odborníci se dosud na jednotné 
teorii neshodli. Mohlo jít o místo k léčení zraněných a nemocných, o astronomickou 
observatoř našich předků, o svatyni k rituálnímu uctívání (a pohřbívání) zesnulých nebo také 
o něco úplně jiného. 
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Londýnské oko (The London Eye) - 

někdy také označováno Millennium 

Wheel (Kolo tisíciletí) je od roku 1999 

největší vyhlídkové kolo v Evropě (do 

roku 2006 i na světě). Je vysoké 135 m 

a stojí na západním okraji Jubilee 

Gardens na jižním nábřeží řeky Temže 

v Londýnském obvodu Lambeth mezi 

Westminsterským a Hungerfordským 

mostem. Sousedí s County Hall a na 

druhém břehu Temže stojí Ministerstvo 

obrany ve Westminsteru. 

Londýnský Tower (The Tower of 

London) - oficiální název je Palác a 

pevnost Jejího Veličenstva, Tower of 

London (Her Majesty's Palace and 

Fortress, The Tower of London), ačkoli 

posledním králem, který ho používal 

jako palác, byl král Jakub I. (1566 – 

1625). Bílá tvrz (White Tower), 

čtvercová budova s vížkou na každém 

rohu, která dala této pevnosti jméno, 

sloužila jako pevnost, zbrojnice, 

pokladnice, mincovna, palác, místo 

poprav, observatoř, útočiště a vězení 

především pro vězně z vyšších vrstev. Poslední příklad využití dal vzniknout rčení poslat do 

Toweru, což znamená uvěznit. Alžběta I. zde byla vězněna v době vlády její sestry Marie, 

naposledy byl Tower použit jako vězení v době druhé světové války pro Rudolfa Hesse. 

Divadlo Globe (Shakespeare’s Globe) bylo 
postaveno v roce 1599 v Londýně a je spjato 
s osobou Williama Shakespeara, který byl 
členem a podílníkem divadelní společnosti 
nazývané Služebníci lorda komořího. Svá 
představení hráli v Divadle Jamese Burbage. 
Roku 1597 jim však nájem na divadlo vypršel, 
což znamenalo velké potíže. Bylo třeba něco 
podniknout. Divadelní společnost se rozhodla 
ukrást své vlastní divadlo na základě prošlé 
smlouvy, kde se psalo, že pokud budou chtít, 

mohou divadlo rozebrat. Divadlo přesunuli na jižní břeh řeky Temže a pojmenovali ho Globe. 
Byl to vynikající tah, Služebníci lorda komořího zachránili své divadlo i své kariéry. Jednu chybu 
však udělali, střechu nového divadla vyrobili z hořlavých došků. V létě roku 1613 Globe do 
základů vyhořel. Velký oheň způsobilo dělo, ze kterého vystřelili při představení. Dělo se 
nestrefilo a zapálilo doškovou střechu. Podílníci měli povinnost postavit nové divadlo. Tato 
verze Globu přežila 30 let, dokud nebylo divadlo z nařízení puritána Olivera Cromwella 
uzavřeno. Samotná budova byla v roce 1644 stržena. Ke konci 20. století byl po přestávce 
trvající 350 let postaven další Globe. Americký herec a Shakespearův milovník Sam 
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Wanamaker (otec Zoë Wanamakerové) se rozhodl, že v Bankside postaví přesnou repliku 
Globu. Teď zde stojí divadlo tak, jak vypadalo za Shakespearových časů. V Globu probíhá 
každoročně letní sezona Shakespearových her a také je zde největší trvalá Shakespearova 
výstava na světě. V roce 1999 byla postavena dřevěná replika divadla Globe také na pražském 
Výstavišti. Toto divadlo bylo v roce 2005 zničeno požárem. 

 Tate Modern je britské národní muzeum 
moderního umění a spolu s Tate Britain, 
Tate Liverpool a Tate St. Ives část Tate 
Gallery. Galerie se nachází v budově 
původní elektrárny Bankside, jejímž 
tvůrcem byl sir Giles Gilbert Scott, 
architekt elektrárny Battersea. Elektrárna 
v Bankside byla postavena ve dvou 
etapách v letech 1947 a 1963 a byla 
vyřazena z provozu roku 1981. Po 
rekonstrukci byla otevřena jako galerie 12. 
května 2000 a stala se velmi populární pro 

obyvatele Londýna i turisty. Stálá expozice se nachází ve třetím a pátém poschodí, zatímco ve 
čtvrtém patře probíhají specializované výstavní akce. Po otevření byla sbírka galerie 
uspořádána tematicky ve skupinách: historie – paměť – společnost; nahota – akce – tělo; 
krajina – hmota – prostředí; zátiší – objekty – reálný život. 

 

Cutty Sark - ve své době byla tato loď 

nazývána Královnou oceánů, nicméně v 

překladu její jméno vlastně znamená 

Krátká košile (Košilka). Tato proslulá 

plachetnice, postavená v roce 1869, byla 

nejrychlejší velkou plachetnicí na světě. 

Loď je v současné době umístěna v 

lodním muzeu na břehu Temže v 

londýnské čtvrti Greenwich. 21. května 

2007 byla těžce poškozena požárem 

během rekonstrukčních prací. Byla 

držitelkou mnoha rychlostních rekordů 

zejména v plavbě z Austrálie do Velké 

Británie. V roce 1885 utvořila rekord, když tuto trasu zvládla za 67 dnů plavby, což 

představovalo 363 námořních mílí denně. Majitel lodi za tento výkon posádku vyznamenal a 

na znamení úcty loď nechal dekorovat plaketou "krátké košilky", kterou měla loď připevněnou 

na předním stěžni. V roce 1870 padl další rekord, když loď zvládla plavbu z Austrálie kolem 

Afriky po 70 dnech plavby. Od té doby se Cutty Sark říkalo Královna oceánů, coby nejrychlejší 

nákladní plachetní lodi všech dob vůbec. 
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Canary Wharf, spadající do městského 
obvodu Tower Hamlets, je velké 
finanční centrum v Londýně, ležící na 
Isle of Dogs (Ostrov psů), v bývalých 
londýnských docích (Docklands). 
Canary Wharf je novodobý následník 
londýnského City. Nacházejí se na něm 
do nedávna tři nejvyšší budovy Velké 
Británie: Canada Square (235 m, 
můžeme se také setkat s názvem Věž 

Canary Wharf); HSBC Tower (200 m) a Citigroup Centre (200 m). 

HMS Belfast (C35) battle-cruiser - lehký 
křižník podtřídy Edinburgh, třídy Town, 
britského válečného námořnictva – 
Royal Navy. Byl nejtěžším britským 
lehkým křižníkem, který se zapojil do 
bojů druhé světové války. V současné 
době je zakotven na řece Temži poblíž 
Tower Bridge a slouží jako muzeum. 
Toto muzeum spravuje Imperial War 
Museum. Loď byla spuštěna na vodu 
17. března 1938 (na den sv. Patrika) a 
do služby vstoupila 5. srpna 1939. 

Krátce po zahájení války byla poškozena minou, která poškodila její trup a zranila několik členů 
posádky. Tato nehoda vyřadila křižník z provozu na tři roky. Mezi její nejznámější akce patří 
účast v bitvě u Severního mysu, kde byl potopen německý bitevní křižník Scharnhorst a 
dělostřelecká podpora vylodění v Normandii. Křižník byl také použit při podpoře sil OSN v době 
korejské války. Loď byla vyřazena z provozu 24. srpna 1963 a roku 1971 byla zakoupena pro 
Imperial War Museum za 1 £. Byla odvlečena do nového kotviště v Symon's Wharf na řece 
Temži a 21. října téhož roku u příležitosti oslav bitvy u Trafalgaru zpřístupněna veřejnosti. 

Millennium Bridge je visutý ocelový 
most pro pěší přes řeku Temži v 
Londýně mezi Southwark Bridge a 
Blackfriars Railway Bridge. Spojuje čtvrť 
Bankside v obvodu Southwark s City. 
Výstavba mostu započala roku 1998, 
slavnostně byl otevřen v roce 2000. 
Most vlastní a provozuje Bridge House 
Estates – dobročinný fond spravovaný 
Corporation of London. U jižního konce 

mostu se nachází divadlo Globe, Bankside Gallery a Tate Modern. Severní konec mostu se 
nachází poblíž City of London School a pod Katedrálou svatého Pavla. Autory návrhu byly 
společnosti Arup, Foster and Partners a sir Anthony Caro. Z důvodu výrazných omezení a pro 
zlepšení výhledu z mostu byl most navržen jako visutý s tím, že závěsná lana byla umístěna 
pod úroveň chodníku a vlastní konstrukce mostu je velmi nízká. Most je podepřen dvěma 
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mostními pilíři, jeho rozpětí je 325 m a šířka 4 m. Lana jsou předepnutá zátěží 2000 t vůči 
pilířům, na nichž jsou ukotvena. Most byl dimenzován na to, aby snesl zátěž 5000 lidí. 

Královská greenwichská observatoř (Royal 

Greenwich Observatory) byla zřízena roku 

1675 králem Karlem II. V té době byl také 

zřízen úřad královského astronoma, aby řídil 

práci observatoře a podporu navigace. 

Nachází se na kopci v Greenwich Parku 

v londýnském obvodu Greenwich. Britští 

astronomové používali observatoř pro svá 

měření dlouhou dobu. Budovou vedly čtyři 

poledníky. Základem pro měření zeměpisné 

polohy byl nultý poledník ustanovený roku 

1851 a přijatý na mezinárodní konferenci roku 

1884. Původně byla jeho poloha vyznačena na 

dvoře observatoře mosazným páskem, později nahrazena páskem z nerezové oceli a od 

16. prosince 1999 silným zeleným laserovým paprskem osvětlujícím londýnské noční nebe. 

Isle of Dogs (Ostrov psů) je lokalita v 
londýnském obvodě Tower Hamlets. 
Leží v oblasti nazývané Docklands, 
která byla dříve městským přístavem. 
Ze tří stran ji obklopuje meandr řeky 
Temže, ze severu je oddělená bývalými 
doky, ale v oblasti Westferry Road na 
severozápadě je spojena asi čtyřicet 
metrů širokou šíjí s pevninou, takže to 
vlastně není ostrov, ale poloostrov, 
široký asi 800 m a dlouhý půldruhého 
kilometru. Oblast byla bažinatá a často 

zaplavovaná, což komplikovalo trvalé osídlení. Název se poprvé objevuje v roce 1588 a údajně 
pochází od královského psince, který se zde nacházel v dobách Jindřicha VIII. V roce 1802 byly 
vybudovány West India Docks, kde kotvily a byly opravovány námořní lodě. Oblast se stala 
střediskem obchodu a průmyslu, koncem 19. století se udává na Isle of Dogs přes 21 000 
obyvatel. Po druhé světové válce byly doky postupně rušeny, ostrov se stal zanedbaným 
místem plným opuštěných skladů a továren, zdejší levné byty obývali převážně přistěhovalci. 
Nespokojenost místních obyvatel vedla k tomu, že v březnu 1970 vyhlásil místní občan Ted 
Johns na několik dní Ostrov psů samostatnou republikou. V osmdesátých letech začala 
revitalizace oblasti a byly vybudovány luxusní mrakodrapy Canary Wharf, kde sídlí obchodní a 
bankovní společnosti. Rozvoji lokality, nazývané Docklands, prospělo také budování 
infrastruktury související s pořádáním olympiády. Na Isle of Dogs byly natáčeny katastrofické 
filmy, například 28 týdnů poté. 
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